

买了新车且在4S店配好保养套餐，可当车辆被转卖后，这份保养套餐还能退剩余未消费的钱款吗？前不久市民齐大庆(化名)将自己买了一年多的私家车转卖后，想要退掉在4S店购买的保养套餐，4S店却以保养套餐“随车不随人”为由拒绝退款，这事儿法院该如何认定？近日，济南市槐荫区人民法院侯娅民法官审理了这样一起服务合同纠纷。

◎山东商报·速豹新闻网记者 王晓迪 通讯员 崔存星

>>>

# 法治周刊

讲述法治故事

山东商报

10



2025.8.25

星期一

责编/赵亮  
设计/厉建红

拍案 | 法官故事  
山东商报 济南市中级人民法院

## 4S店保养套餐 “随车不随人”？

### 法院这样判

#### 私家车转卖了 保养费不能退？

2023年6月，齐大庆在某4S店购买了一辆小轿车，并为该车购买了价值8600元的“双保无忧”保养套餐项目。2024年11月，齐大庆将该车转卖给了郑峰(化名)。让他没想到的是，转卖时很顺利，为车辆购买的保养套餐却成了麻烦。车辆转让之后，购买的保养套餐还没用完，齐大庆便与4S店协商保养套餐退款事宜，却被4S店以保养套餐“随车不随人”为由拒绝。

经多次协商未果后，2025年1月，齐大庆将4S店起诉至济南市槐荫区人民法院，请求法院判令解除双方签订的《双保无忧服务协议》，并要求4S店返还自己预付款8600元及利息。

4S店则表示，原告齐大庆将车辆转让给第三方后，双保无忧服务并不因车辆所有权的转移而失去其价值，案涉服务协议仍然有效，服务权益随车辆所有权转移给第三方，因此，原告无权要求退还已交款项及利息，其全部诉讼请求应予以驳回。若《双保无忧服务协议》被强行解除，原告除应当承担违约责任外，还应承担被告已为车辆提供的价值1900元的保养服务费，以及附赠的贴膜、记录仪等装潢产品的费用。

“不仅不退费，还要承担违约责任？这事儿我认为不合理。”齐大庆表示。

#### 套餐“随车不随人” 这事儿不成立！

法院经审理后认为，本案属于服务合同纠纷。齐大庆与4S店签订《双保无忧服务协议》，约定齐大庆自4S店购买双保无忧项目，该协议是双方当事人的真实意思表示，内容不违反法律、行政法规的效力性、强制性规定，合法有效，双方应按照约定履行各自义务。

齐大庆因车辆出售给第三人提出解除该协议，由于案涉服务合同具有较强的人身属性，双方信任与配合是合同履行的前提和基础，不宜强制履行，齐大庆已将案涉车辆出售，且明确表明已无法继续接受4S店的双保

无忧服务，事实上案涉协议已经无法继续履行，齐大庆有权要求解除合同。

关于解除合同的时间。齐大庆表示，自己曾向4S店提出解除合同，但并未提交证据予以证实。因此，合同解除日期应当以起诉状送达4S店之日为准，合同解除的日期应为2025年1月。解除合同后，4S店应当退还剩余服务费。

关于退费金额问题。4S店表示应当扣除赠送装潢的价格，扣除30%的违约金后予以退款，但并未提交充分证据证明其主张，因此对于4S店的辩称法院不予采信。双方在签订合同后，4S店于2024年4月为齐大庆案涉车辆提供过一次基础保养，市场报价为1900元。齐大庆表示这属于销售人员承诺赠送的首保，但并未提交充分证据予以证实，法院不予采信。法院综合考虑4S店实际提供服务情况、服务成本、交费金额、齐大庆的退费原因以及双方的过错程度，从诚实信用和公平原则的角度出发，酌定4S店退还齐大庆6700元。

关于齐大庆主张的利息，4S店迟延履行款项，给齐大庆造成了损失，齐大庆要求支付利息，合法有据，法院予以支持。综上，法院依法判决《双保无忧服务协议》于2025年1月解除；4S店退还齐大庆服务费6700元及利息；驳回齐大庆的其他诉讼请求。

#### 【法官说法】

### 该合同的服务对象 是人而非车

齐大庆与4S店签订的《双保无忧服务协议》本质上属于服务合同，齐大庆缴纳一定费用，4S店根据缴费价格，按时间或按公里数，为齐大庆提供同等价值的汽车保养服务，服务合同的服务对象应当为齐大庆而非车辆。服务协议中虽然明确了小轿车的车架号，但根据汽车保养行业的惯例，每辆车在4S店都有单独的维修保养记录，且不同车辆维修保养价格不同，该约定是为了在保养过程中，确定被保养车辆始终为齐大庆名下某一特定车辆而非任意车辆，以便留存保养记录、防止遗漏保养、防止故意顶替等，4S店仅以此为由主张“随车不随人”不能得到法院支持。因齐大庆已经将车辆出售，4S店已无能为齐大庆提供服务的可能，服务合同已事实上无法履行，因此法官支持双方解除合同，并根据实际情况和双方过错程度退还合理费用。

#### 【法条链接】

### 《中华人民共和国民法典》相关规定

#### 第五百零九条

当事人应当按照约定全面履行自己的义务。  
当事人应当遵循诚信原则，根据合同的性质、目的和交易习惯履行通知、协助、保密等义务。  
当事人在履行合同过程中，应当避免浪费资源、污染环境和破坏生态。

#### 第五百六十六条

合同解除后，尚未履行的，终止履行；已经履行的，根据履行情况和合同性质，当事人可以请求恢复原状或者采取其他补救措施，并有权请求赔偿损失。  
合同因违约解除的，解除权人可以请求违约方承担违约责任，但是当事人另有约定的除外。  
主合同解除后，担保人对债务人应当承担的民事责任仍应当承担担保责任，但是担保合同另有约定的除外。